

## 第二届中国中非农业合作论坛农业经贸合作分论坛举行 互利共赢 携手构建中非农业合作新格局

本报讯(记者 林林)11月15日,由中国农业农村部、海南省人民政府共同主办,农业农村部对外经济合作中心承办的第二届中国中非农业合作论坛农业经贸合作分论坛在三亚举行。

会议指出,首届中非农业合作论坛举办以来,中非双方守望相助、精诚团结、携手同行,积极搭平台、畅渠道、落项目、促投资,推动中非农业经贸合作取得丰硕成果。投资合作稳中有进,截至2022年底,中国企业对非洲的农业投资存量超17亿美元,共

在2/3的非洲国家投资设立了近200家农业企业。贸易往来日渐紧密,2020年至2022年,中非农产品贸易额从76.7亿美元增长至89.2亿美元,年均增长7.8%。减贫惠农成效显著,中国已在非洲建成24个农业技术示范中心,帮助当地大幅提升了农业科技水平和水稻等作物单产。

会议强调,新时代中非农业合作面临新机遇、再添新动能,经贸合作前景广阔、潜力巨大。中国与非洲各国一道,坚持扩大开放,促进中非农

业经贸合作高质量发展;坚持务实合作,助力非洲农业发展和粮食安全;坚持绿色发展,注重环境保护和农业资源可持续利用;坚持科技引领,加强农业实用技术在非洲推广使用;坚持完善机制,推动中非农业合作交流常态化,为构建新时代更加紧密的中非命运共同体作出新的更大贡献。

分论坛以“互利共赢 携手构建中非农业合作新格局”为主题,埃及、卢旺达、塞拉利昂、索马里等国家农业部部长、乍得农业生产与转型部国务

秘书、加纳驻华大使及非洲绿色革命联盟主席等国际组织负责人出席并发言。与会代表回顾了中非农业合作成果,分析了新时期面临的机遇和挑战,提出了未来合作的重点领域和方向。大家一致认为,中非农业合作带来了实实在在的益处,得到中非双方政府、企业等各个层面的认可和支持,未来将在数字经济、智慧农业方面实现新发展、取得新突破。

来自中国和18个非洲国家以及3个国际组织的近200名代表参加论坛。

## 中国农业科学院副院长、研究员孙坦: 借助海南自贸港政策与南繁资源优势 促进中非农业合作共赢

本报记者 张慧敏 郭志华 实习生 桂周琪

11月14日,在第二届中国中非农业合作论坛上,中国农业科学院副院长、研究员孙坦就《以高水平农业科技合作推动构建中非命运共同体》这一主题进行发言。就如何借助海南自贸港政策和海南南繁资源等优势,促进中非农业合作,孙坦接受《三亚日报》记者采访,表达个人看法。

作为全球规模最大、学科最全、国际合作最为广泛的农业科研机构之一,中国农科院始终以解决中国乃至世界农业发展重大科技问题为己任,为保障中国和世界粮食安全作出了积极贡献。目前中国农科院已与非洲23个国家和9个国际组织建立了合作关系,取得了丰硕的合作成果。

孙坦表示,海南建设南繁硅谷的进程中,种业是最重要的组成部分,可以通过海南自贸港优惠政策,汇聚农业科技人才和企业,在这一方热土,共

同繁育出优质种子,为助力我国种业创新发展、非洲国家粮食安全和减少饥饿作出贡献。

孙坦认为,中国和非洲同样具有丰富的农业资源,同时,中国的农业现代化是依托小农户发展起来的,而非洲现在的主流模式也是依托小农户发展起来的,因此我国可以将成功的技术经验推广到非洲,更好地助力非洲农业农村现代化进程。“非洲很大一部分地区是热带地区,而海南也地处热带地区,所以说在海南开展农业科技合作特别是种质创新,对促进中非农业合作有着独特的不可替代的意义。”

2019年10月28日,中国农业科学院国家南繁研究院落户三亚崖州湾科技城。孙坦说,中国农科院将依托国家南繁研究院建设国际教育学院,重点招收非洲留学生开展农业科技培训,留学生数量计划五年内再翻一番。

## 第二届中国中非农业合作论坛农业科技创新合作分论坛举行 中国热带农业科学院 启动助力非洲木薯产量倍增计划

本报讯(记者 郭志华)11月15日,记者从第二届中国中非农业合作论坛农业科技创新合作分论坛获悉,中国热带农业科学院启动了“助力非洲木薯产量倍增计划”。

现场发布人、中国热带农业科学院副院长谢江辉表示,木薯是非洲最重要的粮食作物之一,目前品种单产远低于世界平均水平,为提高非洲木薯产量,中国热带农业科学院决定启动“助力非洲木薯产量倍增计划”,将在非洲地区示范推广木薯新品种、新技术50万公顷以上。“平均单产提高一倍,达到每公顷17吨以上,实现非洲木薯产量倍增目标,增强非洲粮食安全自主保障能力,为非洲现代农业发展提供新动

力。”

2019年12月,在首届中非农业合作论坛上,中国农业农村部与非洲联盟签署了关于加强农业合作的谅解备忘录,双方同意在加强农业信息交流和知识分享等领域开展合作,热带经济作物在非洲广为种植,木薯是非洲重要的粮食作物,咖啡、可可等产品是非洲大部分国家出口的主要品种。

“中非开展热带农业标准合作有利于提高非洲农业技术水平,提升农产品质量,在农业农村部的大力支持下,中国热带农业科学院组织20多名专家将中国木薯、咖啡、可可等7种作物26项主要作物标准分别译成英文、西班牙语进行

出版。”谢江辉在论坛上介绍,基于这样的背景,《中国木薯香蕉橡胶主要技术标准》(英文、法文和西班牙文版)、《中国咖啡腰果可可香荚兰主要技术标准》(英文和法文版本)丛书首发,将进一步推动中非交流合作,助力非洲农业生产水平提升,促进非洲农业和农村的全面发展。

本次分论坛主题为“科技创新与合作引领中非农业现代化”,与会各国代表针对科技创新与合作如何引领中非农业现代化的关键性问题进行深入研讨,分享各方成功经验,就面临的重大问题交换看法,凝聚共识,共同描绘中非新时代农业科技合作蓝图。

在互动交流环节,中国水产科学

研究院淡水渔业中心处长敬小军表示,未来将根据非洲各国实际需要,以水产种业为基础,以数字渔业为抓手,助力非洲渔业现代化。利比里亚前农业部副部长托马斯认为,非洲木薯等作物产量还有待提升,希望引进先进实用的技术方法提高生产效益,推动中非农业科技现代化。

来自17个非洲国家的20名非洲国家政府官员和驻华使节,以及非洲联盟、非洲绿色革命联盟、盖茨基金等国际组织代表,国内外农业科教机构代表共计120多人共聚一堂,共商中非农业科技合作。

本次分论坛由中国热带农业科学院和中国农业科学院共同承办。

### 论坛之声

论坛期间,参会代表围绕农业经贸合作、农业科技创新合作、三方合作等进行了深入探讨与交流。

### 埃及农业和土地改良部部长穆罕默德·卡斯尔: 中埃农业合作纵深推进



埃及和中国合作领域广泛,比如交通、通信、数字化、可再生能源、工业、海水淡化等都有落地的合作项目,成效显著。

埃及积极响应参与共建“一带一路”倡议,发挥海运大通道的重要作用,推进海运事业发展,密切

东西方物流联系,推动国际贸易发展。近年来,埃及农业部门和中国农业农村部关系取得了长足发展,农业合作不断向纵深推进,尤其是在防治荒漠化和加强农产品贸易等方面,还将开展更多的务实合作。

### 冈比亚农业部部长登巴·萨巴利: 中国专家帮助我们掌握现代农业技术



冈比亚有很多耕地,年轻人也多,但是,作为主食的大米进口依赖度大。针对冈比亚农业技术不发达的情况,中国专家组专门进行技能培训,培养了很多掌握先进种植技术的农民和农机操作手,教他们学会了现代农业生产

技术。此外,中方合作伙伴示范推广机械化作业,帮助示范点进行机械化耕作,提升生产效率,提高产量。希望接下来在完善水利设施、提升灌溉效率、选育杂交水稻种子等方面,可以深化合作,提升冈比亚农业现代化水平。

### 赞比亚农业部部长鲁比·菲里·姆托诺: 欢迎更多中国公司来赞比亚发展农业



发展农业生产,除了要利用好气候、水、土地等自然条件,还要运用好科学技术,向科技创新要兴粮稳产。

目前,赞比亚主要利用镰刀跟锄头进行农业生产,这样的传统农业生产方式不利于粮食增产稳产,亟须先进的机械推动农业生产机械

化,才能生产出足够的粮食满足需要。

中国拥有先进的农业技术和经验,这是赞比亚发展农业所需,欢迎更多中国农业公司来帮助赞比亚发展农业,为赞比亚带来先进的技术,提高农业生产水平。

### 非洲绿色革命联盟董事会主席海尔马里亚姆·德萨莱尼: 海南将成为中非农业合作重要窗口



近年来,中非农业合作在不断地深入和拓宽,包括技术、基建和投资等方面,海南也将成为中非农业合作的重要窗口。

欢迎中方来到非洲投资,非方也应努力减少贫困发生率,推动乡村振兴,带动青年就业创业,这些都是未来中非农业合作的重点。

## 第二届中国中非农业合作论坛减贫与乡村发展分论坛举行 减贫谋发展 合作促共赢

本报讯(记者 郭志华 实习生 桂周琪)11月15日,第二届中国中非农业合作论坛减贫与乡村发展分论坛成功举行,分论坛设置“政策交流”“减贫发展”“合作共赢”三个板块,参会代表回顾了中非农业合作成果,分析了新时期面临的机遇和挑战,提出了未来合作的重点领域和方向。

在“政策交流”板块,布隆迪环境、农业和畜牧业部部长普罗斯珀·多迪科表示,要以农业为出发点来实现发展,向农业家庭提供更多支持,从高层

出发管控制农业生产的过程,并推出更适应市场需求的水稻品种,满足消费者需求。联合国世界粮食计划署驻华代表屈四喜认为,推动南南合作必须坚持因地制宜,加深合作关系。

在“减贫发展”板块,津巴布韦土地、农业、渔业、水资源和农村发展部副部长戴维·马拉皮拉说,中国在农业现代化方面取得了许多成绩,津中两国也开展了许多农业合作项目,不少中国农业专家来到津巴布韦,和农民分享专业知识和现代化技术。期待

津中两国能通过此次论坛在智慧农业、水稻种植、农旅融合等方面达成更多合作。据非农业组专家、山东省菏泽市农业农村局正高级兽医师贾金宏分享了在非洲的工作体会。

在“合作共赢”板块,农业农村部信息中心主任王小兵介绍了中国推进数字乡村的进展情况以及经验做法,并希望数字乡村智慧农业成为中非农业合作的新的切入口。乍得驻华大使阿拉·马耶·哈里纳认为,中国在杂交水稻生产、农业生产现代化方面积累

了丰富的经验,为非洲国家提供了有力示范,希望中国可以为乍得提供更多发展机会。

参会代表纷纷表示,以“减贫谋发展 合作促共赢”为主题的第二届中国中非农业合作论坛减贫与乡村发展分论坛,架起了中非农业合作推动减贫和农业可持续发展的桥梁,未来将在数字经济、智慧农业等领域,实现新发展,取得新突破。

本次分论坛由农业农村部国际交流服务中心承办。

## 镜头里的中非农业合作论坛



11月15日,参会代表谈非洲农业价值链提升。



11月15日,外宾在参观农作物种子。



11月15日,参会人员在进行交流。

本版图片由本报记者 陈聪聪 摄

(本报记者 郭志华 张慧敏 实习生 桂周琪)